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Referat af Stiftsrådets 60. møde 

den 24. februar 2025 i Aalborg Bispegård 
 

Til stede:  

Peter Stilling (Aalborg Budolfi provsti), Ole Dørum Jensen (Aalborg Nordre provsti), Anne Steen-

berg (Aalborg Østre provsti), Jørgen Nielsen (Brønderslev provsti), Arne Ehrenreich (Frederikshavn 

provsti), Ole Bressendorf (Hadsund provsti), Grethe Bork Kristoffersen (Hjørring Nordre provsti), 

Erik Kristensen (Hjørring Søndre provsti), Knud Borregaard (Jammerbugt provsti), Anders Lang-

dahl (Rebild provsti), Margit Nørgaard (Sydthy provsti), Ove Thingstrup Holler (Thisted provsti), 

Karsten Konradsen (Morsø provsti), sognepræst Kristian Gram Schjoldager, sognepræst Rune Leo 

Thomassen, sognepræst Christian Roar Pedersen, domprovst Jacob Køhn Andersen, biskop Thomas 

Reinholdt Rasmussen, stiftskontorchef Helle Hindsholm, økonomimedarbejder Jeanette Højrup Sø-

gaard og chefkonsulent Pernille Bunk Stølefjell (referent).  

 

Afbud:  

Lennart Olsson (Aalborg Vestre provsti) og provst Mette Moesgaard Jørgensen. 

_____________________________ 

 

Formand Karsten Konradsen bød velkommen til mødet, og vi sang nr. 262 i Højskolesangbogen. 

 

Der var opstillet følgende dagsorden til mødet: 

 

Mødet blev indledt med en præsentation af Mette Olesen, der er ansat som projektleder for struktur-

projektet i Aalborg Stift. 

 

Beslutningspunkter: 

1. Godkendelse af dagsorden 

2. Eventuelle bemærkninger til referat fra det 59. møde i Stiftsrådet 

3. Regnskab for Det bindende Stiftsbidrag 

4. Forslag til nye tiltag for Det bindende Stiftsbidrag år 2026 

5. Fastlæggelse af rammen for Det bindende Stiftsbidrag år 2026 

6. Fastlæggelse af endelig ind- og udlånsrente til budget 2026 

7. Regnskab for Aalborg Stifts stiftsmidler 

8. Ansøgninger til Det bindende Stiftsbidrag 

9. Udpegning til styregruppen for strukturprojekt 

10. Forslag om nedsættelse af fællesudvalg 

 

Orienteringspunkter: 

11. Formandens orientering 

12. Biskoppens orientering 

13. Den fælles Kapitalforvaltning v/ Jørgen Nielsen 

14. Orientering fra Stiftsrådets repræsentanter i diverse udvalg og bestyrelser 

a. Religionspædagogisk Stiftsudvalg v/Christian Roar Pedersen 

b. Teologisk Voksenundervisning v/domprovst Jacob Køhn Andersen 

15. Spørgsmål fra Stiftsrådets medlemmer 

16. Næste ordinære møde i Stiftsrådet er den 14. maj 2025  



17. Eventuelt 

 

 

Under dagsordenens punkt 1 foreslog formanden, at dagsordenens punkt 6 og 7 byttes rundt, så 

regnskabet for Aalborg Stifts stiftsmidler behandles inden fastlæggelsen af ind- og udlånsrente til 

budget 2026. Dette blev vedtaget, og herefter blev dagsordenen godkendt.  

 

 

Under dagsordenens punkt 2 var der ingen bemærkninger til referatet fra det 59. møde i Stiftsrådet.  

 

 

Under dagsordenens punkt 3 gennemgik formanden og økonomimedarbejder Jeanette Højrup Sø-

gaard regnskab for Det bindende Stiftsbidrag 2024 og anførte at der ved årets udgang var et mindre 

driftsoverskud. Jørgen Nielsen spurgte til avispengene fra det tidligere Presse & Kommunikation. 

Formanden svarede, at midlerne er øremærkede, men indgår i den samlede pulje. Stiftsrådet god-

kendte efter en drøftelse regnskabet for Det bindende Stiftsbidrag 2024. Regnskabet offentliggøres 

på stiftets hjemmeside og vil også være tilgængeligt på videndelingssiden på FIN. 

 

 

Under dagsordenens punkt 4 spurgte formanden, om der er forslag til nye tiltag for Det bindende 

Stiftsbidrag 2026. Formanden anførte, at forretningsudvalget har overvejelser omkring støtte til su-

pervision for præster, et rammebeløb til gymnasiepræsterne samt en eventuel fortsat støtte til projektet 

med en international medarbejder i Ansgars Kirken. Formanden anførte, at vi også skal overveje hvad 

vi eventuelt er nødt til at nedskalere eller fjerne, hvis nye tiltag ”sættes i søen”. Peter Stilling anførte, 

at der er ansat en dygtig medarbejder til stillingen som international medarbejder ved Ansgars Kirken. 

Peter Stilling foreslog, at medarbejderen inviteres til et af de kommende stiftsrådsmøder for at for-

tælle om arbejdet og projektets forløb. Dette var der opbakning til i stiftsrådet.  

   

 

Under dagsordenens punkt 5 redegjorde formanden for, at forretningsudvalget har stillet forslag om 

at fastsætte rammen på 0,80 % af den kirkelige ligning, hvilket er i overensstemmelse med den ud-

melding der tidligere er sendt ud til provstierne. Dette giver et bindende stiftsbidrag på 6.889.659 

kroner. Stiftsrådet havde en drøftelse af udskrivningsprocenten, og niveauet sammenlignet med de 

andre stifter.  

 

Stiftsrådet besluttede at fastsætte bidraget til 0,80 % af den kirkelige ligning for 2026. Stiftsadmini-

strationen sørger for at medsende et følgebrev med en forklaring.  

 

 

Under dagsordenens punkt 6 fremlagde formanden årsregnskabet for Aalborg Stifts stiftsmidler. 

Jørgen Nielsen anførte, at egenkapitalen er blevet positiv, når man tager hensyn til de urealiserede 

kurstab. Efter en kort drøftelse besluttede stiftsrådet at godkende regnskabet, som formanden under-

skriver. Regnskabet offentliggøres på stiftets hjemmeside. 

 

 

Under dagsordenens punkt 7 redegjorde formanden for bilag 5, herunder også de opstillede modeller 

og særligt for forretningsudvalgets indstilling om at fastholde ind- og udlånsrenten med samme satser 

som i 2025, hvilket vil betyde en indlånsrente på 0,00 % og en udlånsrente på 2,75 %. Formanden 

orienterede om de øvrige stifters renteniveau i 2025.  

 

Stiftsrådet besluttede at fortsætte med uændrede ind- og udlånsrenter i 2026. Indlånsrenten fastsættes 

således til 0,00 % og udlånsrenten fastsættes til 2,75 %. 

 

 

 

 

 



Under dagsordens punkt 8 gennemgik formanden de indkomne ansøgninger:  

 

Ansøgning nummer 1 – Støtte til udgivelse af debatoplægget ”Folkekirken ved en korsvej – om 

ledelse og organisation i folkekirken” 

 

Frank Torst Iversen søger om støtte til udgivelse af debatoplægget ”Folkekirken ved en korsvej – om 

ledelse og organisation i folkekirken”, mere specifikt til produktion og tryk. Publikationen rummer 

forfatterens egne debatindlæg, der er formuleret som en række påstande samt en række refleksions-

spørgsmål til hver påstand. Forfatteren forestiller sig, at hvert stift udgivet eget tryk, forstået på den 

måde, at biskoppen i stiftet, får mulighed for at formulere et lokalt forord, i det oplag stiftet vælger at 

udgive. Der er i ansøgningen oplistet priser afhængigt af oplagets størrelse. 

 

Der søges om op til kr. 35.625,00. 

 

Stiftsrådet besluttede ikke at imødekomme ansøgningen med henvisning til stiftsrådets overord-

nede princip om ikke at yde støtte til bogudgivelser.  

 

- 

 

Ansøgning nummer 2 – Støtte til jubilæumskoncert turné 

 

Jens Lindholm søger om støtte til afholdelse af en jubilæumskoncert turné, i forbindelse med at Nord-

jysk VokalEnsemble har 10-års jubilæum. Nordjysk VokalEnsemble blev skabt til at fremføre salmen 

”Hvor himlens rum er vidt og lyst”. 

 

Der søges om kr. 15.000,00. 

 

Stiftsrådet besluttede ikke at imødekomme ansøgningen og henviser ansøgeren til at søge støtte hos 

de menighedsråd, hvor turneen skal foregå.  

 

- 

 

Ansøgning nummer 3 – Støtte til udarbejdelse og udgivelse af Ansgar-kantate 

 

Haderslev Stift søger, på vegne af landets biskopper, om støtte til udarbejdelse og udgivelse af Ans-

gar-kantate, i anledningen af 1200-års jubilæet i 2026. Ønsket er at udgive en kantate, som kan opfø-

res i landets kirker enten i sin fulde længde (45-50 minutter) eller i uddrag, som led i en landsdæk-

kende fejring af 1200-året for Ansgars komme til Danmark. Kantaten skal inddrage gregoriansk mu-

sik, en gendigtning af ”Den signede dag” (den gamle dagvise), en nyskrevet salme samt præ- og evt. 

postludium eller exitus. Salmerne skal være gratis tilgængelige for alle via Korliv og stifternes hjem-

mesider. 

 

Der søges om kr. 18.000,00. 

 

Stiftsrådet besluttede at imødekomme ansøgningen med kr. 18.000,00 da der er tale om et fælles 

bidrag til fejringen af 1200-året for Ansgar. 

 

 

Under dagsordens punkt 9 orienterede formanden om, at der skal udpeges medlemmer til styregrup-

pen for strukturprojektet, og der er udleveret et opdateret bilag 9 med biskoppens indstilling til stifts-

rådet.  

 

Efter en kort drøftelse godkendte stiftsrådet biskoppens indstilling til styregruppen.  

 

 

Under dagsordens punkt 10 orienterede formanden om det fremsendte forslag til nedsættelse af et 

fællesudvalg. Spørgsmålet om et fællesudvalg har været drøftet løbende. Til stiftsrådsmødet den 22. 



maj 2024, havde stiftsrådet en generel drøftelse af fordele og ulemper ved etableringen af et fælles-

udvalg, og det blev konstateret, at flertallet af stiftsrådsmedlemmerne ikke støtter op om etablering 

af et fællesudvalg med beslutningskompetence i forhold til landskirkeskatten og fællesfondens bud-

get. Derimod ønskede stiftsrådet at se nærmere på effektueringen af § 10 i lov om folkekirkens øko-

nomi, hvorefter det hedder sig, at ”fællesfonden bestyres af biskopperne og af et administrativt fæl-

lesskab efter bestemmelser fastsat af kirkeministeren og under ansvar over for kirkeministeren”. Der 

var dog bred enighed i stiftsrådet om at se på en øget demokratisering.  

 

Formanden anførte videre, at spørgsmålet om nedsættelse af et fællesudvalg senest blev drøftet til det 

fælles stiftsrådsmøde i Aalborg den 16. november 2024. Her kom det frem, at nogen stifter er meget 

positive, mens andre ikke var kommet ordentligt i gang med drøftelserne i de lokale stiftsråd.  

 

Forretningsudvalget har drøftet det udsendte forslag om nedsættelse af et fællesudvalg. Det er forret-

ningsudvalgets vurdering, at vi ikke umiddelbart ser et behov for nedsættelse af et fællesudvalg, som 

det foreslås i bilaget. Forretningsudvalget er dog enige om, at vi naturligvis gerne er med til at sam-

arbejde på tværs af stifterne, da vi kan have stor gavn heraf. Formanden foreslog at der kunne arbejdes 

videre ved at stiftsrådsformænd, biskopper og stiftskontorchefer holder et møde, for at drøfte hvad 

der kan give mening at arbejde videre med. Det vil give et andet grundlag for at arbejde videre med 

flere forskellige emner. 

 

Stiftsrådet havde en længere drøftelse af forslaget om nedsættelse af et fællesudvalg. Stiftsrådet øn-

sker at understøtte en øget demokratisering om folkekirkens økonomi, blandt andet omkring fælles-

fonden. 

 

Stiftsrådet besluttede at rådet ikke kan støtte op om det fremlagte forslag om nedsættelse af et fælles-

udvalg med den nuværende formulering. Stiftsrådet vil derimod foreslå, at der arbejdes videre ved at 

stiftsrådsformænd, biskopper og stiftskontorchefer holder et møde, for at drøfte hvad der kan give 

mening at arbejde videre med.  

 

 

Under dagsordenens punkt 11 orienterede formanden om, at:  

a. De modtagne bilag fra Rigsrevisionen om afsluttende revision for 2024 og Statsrevisorernes 

beretning om virksomheder uden for statsregnskabet.  

b. Der er modtaget invitation til konference om Landsbykirkens fremtidige rolle. Margit Nør-

gaard oplyste, at hun er tilmeldt.  

c. Der er modtaget årsrapport fra det grønne stiftsudvalg.  

d. Den ene af kommunikationsmedarbejderne er frikøbt til at varetage opgaver for FIN. De 25 

% som medarbejderen er frikøbt, bruges på eksterne kommunikationsopgaver her i 2025.  

e. Ansættelsen af en projektmedarbejder til arbejdsmiljøprojektet udsættes til efter sommerfe-

rien, forventeligt 1. august eller 1. september 2025. Det giver mulighed for at projektmedar-

bejderen kan få større glæde af det som projektlederen for strukturprojektet har fundet ud af, 

og vi vil have bedre tid til at forberede modtagelsen af medarbejderen. 

f. Der er udsendt slides og deltagerliste fra det fælles stiftsrådsmøde i Aalborg den 16. november 

2024. Det næste møde, som afholdes af Helsingør Stiftsråd, skubbes forventeligt til 2026 

grundet valg til stiftsråd i efteråret 2025.  

g. Ansøgningerne til omprioriteringspuljen behandles af forretningsudvalget sammen med Ove 

Thingstrup Holler, da det ikke kan lade sig gøre at stiftsrådet mødes tidligere end planlagt i 

september 2025. 

h. Der er modtaget dokumentation for lønindplacering af den internationale medarbejder i Ans-

gars Kirken, som vi har efterspurgt. Stiftsrådet bevilgede op til 175.000 kroner, og det vil 

blive meddelt Ansgars Kirken, at det er det beløb, stiftsrådet maksimalt kan støtte med selvom 

udgiften nu har vist sig at være større.   

 

 

Under dagsordenens punkt 12 orienterede biskop Thomas Reinholdt Rasmussen om, at:  

a. Der er blevet ordineret 10 præster i slutningen af januar 2025. Derudover er der ansat yderli-

gere præster. I øjeblikket er der kun 3 ledige præsteembeder i stiftet.  



b. Der afholdes Stiftsmenighedsrådsmøde den 17. maj 2025, og der er udsendt invitationer via 

mail til alle menighedsrådenes postkasser, ligesom der er udleveret fysiske invitationer på 

dagens stiftsrådsmøde. Tilmeldingsfristen er udsat til 1. april 2025.  

c. Der afholdes Åbent Hus-arrangementer i Bispegården den 6. marts og 25. marts 2025. Invita-

tionen er sendt ud via mails og på FIN.  

 

 

Under dagsordenens punkt 13 orienterede Jørgen Nielsen om status for Den fælles Kapitalforvalt-

ning, herunder at rapporten fra Jyske Capital for januar 2025 viser positiv rente. Bestyrelsen venter 

fortsat på at ministeriet laver en bekendtgørelse som giver mulighed for investering i aktier. Jørgen 

Nielsen orienterede videre om, at kapitalforvaltningen har behandlet en anmodning om aktindsigt fra 

Dagbladet Børsen i de investeringer Kapitalforvaltningen har lavet siden 2021.  

 

 

Under dagsordenens punkt 14 orienterede Christian Roar Pedersen om arbejdet i Religionspædago-

gisk Stiftsudvalg. I 2024 var der flere kurser med god tilslutning. I 2025 er der lagt op til foredrag om 

den fantastiske teenagehjerne og en temadag om kommunikation. Derudover varetager udvalget op-

gaven med at repræsentere folkekirken på Bryllupsmessen.  

 

Domprovsten orienterede om arbejdet i Teologisk Voksenundervisning. Teologisk Voksenundervis-

ning er sammensat af 4 årgange, hvor der undervises i forskellige fag. Der går omkring 60 personer 

på 1.-3. årgang, mens 4. årgang består af ca. 90 personer. Der er 8 undervisningsgange i løbet af 

vinterhalvåret. Teologisk Voksenundervisning har tidligere kørt under folkeoplysningsloven, men 

kommunen har besluttet at undervisningen på 1.-3. årgang ikke kan anerkendes som foredrag. Det 

betyder, at det i stedet laves som et samarbejde med folkeuniversitetet.   

 

Ole Bressendorf orienterede om, at han har deltaget i første møde i diakoniudvalget. Der er kommet 

ny formand for udvalget, og der blev drøftet tiltag for den kommende periode, herunder en foredrags-

række.  

 

Margit Nørgaard anførte, at hun har deltaget i møde i Stiftsudvalget for Bibelselskabet. Udvalget 

deltager på Ordkraft. Udvalget drøftede, at man indtil den nye bibeloversættelse er klar, vil holde et 

oplæg om hvad den nye bibeloversættelse indebærer, rundt omkring i provstierne. 

 

 

Under dagsordenens punkt 15 var der ingen spørgsmål fra stiftsrådets medlemmer.  

 

 

Under dagsordenens punkt 16 blev det oplyst at de kommende møder afholdes på følgende datoer:  

1. maj 2025, forretningsudvalgsmøde 

14. maj 2025, stiftsrådsmøde 

2. september 2025, forretningsudvalgsmøde 

16. september 2025, stiftsrådsmøde 

22. oktober 2025, forretningsudvalgsmøde 

13. november 2025, stiftsrådsmøde 

 

 

Under dagsordenens punkt 17 anførte Christian Roar Pedersen, at man kan se resultater af at kom-

munikationsmedarbejderne er kommet ind i stiftet, blandt andet i form af god pressedækning omkring 

ordinationerne i januar 2025 og senest kirkestatistikken.  

 

 

Mødet sluttede klokken 18.00. 


